

LA PAZ DE MURCIA

FUNDADO EN 1858.

DIARIO LIBERAL Y DE NOTICIAS Y ANUNCIOS.

DOS EDICIONES DIARIAS.

UN MES (Edición local UNA peseta.
EN MURCIA (Idem grande 1'50

TRIMESTRE (local 3'50
FUERA (grande 5

OPICINAS
SAN CRISTOBAL, 7, Y MONTIJO 13.

Pago adelantado.—Un número suelto del día 5 ó 10 céntimos.—stradas 50 sin distinción.—Las sus-
cripciones solo pueden terminar en fin de cada mes.

AÑO XXXIV

CORRESPONSALES
EN PARÍS. —A. Lorette, rue Caumartin, 61.
—John F. Jones y C., 31 bis,
Faubourg Montmartre.

MIERCOLES 14 DE ENERO DE 1891.

CORRESPONSALES
EN ESPAÑA. —Sociedad general de Anuncios,
Madrid.—Roldós y C.; Cebrían y
C., y D. C. Cornet, Barcelona.

NUM. 11.250.

Salicilatos

DE BISMUTO Y CERIO
de VIVAS PÉREZ

Aprobados por la Real Academia de Medicina de
Granada, y por verdaderas eminencias mé-
dicas de todas partes, y adoptados por los Hos-
pitaes.

Curan inmediatamente como ningún otro re-
medio empleado hasta el día toda clase de vómitos
y diarreas, de los tísicos, de los viejos,
de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos
de los niños y de las embarazadas, catá-
rras, úlceras del estómago y píloro con
eruptos fétidos. Ningún remedio alcanzó de los
médicos y del público tanto favor por sus buenos
resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España: Caja grande, 3,50 pesetas.
Pequeña, 2 pías.
En el extranjero: 5 pías. (Incluyendo el envío y el impuesto de aduana).

DEPOSITO GENERAL:
Almería. Farmacia VIVAS PÉREZ
desde donde se remiten por correo á todas partes
enviando 75 cént. más por certificado.

Por MAYOR: Madrid, M. García, Sociedad
Química y Farmacéutica, J. Hernández, Barcelona, So-
ciedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Ribas.

De venta en todas las boticas de las provincias y
pueblos de España, Ultramar, Buenos Aires, y en
cada la América del Sur.

En Murcia: Farmacia del Sr. Pina y
Vivo; al por mayor, farmacia del Sr. Gómez Cortina.

Ultima novedad

NAIPES INSTRUCTIVOS

POR

D. JAIME MARGARIT Y VICENS,
Bachiller en Artes y Maestro superior.

Recreo infantil, por medio del cual los
niños jugando con los naipes pueden
aprender á leer, adquiriendo además co-
nocimiento sobre geometría, geografía,
historia natural, aparatos de física y ob-
jetos de cosas.

Estos naipes están formados de 48
elegantes cromos en litografía de diver-
sos colores, constituyendo un método
completo de lectura en letras, sílabas y
palabras, pudie do servir además de
premio para los exámenes de escuela.

Se hallan de venta en Murcia calle de
S. Cristóbal, 7 á una peseta y jemplar.

LA PAZ DE MURCIA.

El Excmo. Sr. D. Manuel Alonso Már-
tinez, natural de la provincia de Burgos,
ha dejado de existir.

El partido liberal ha perdido á uno de
sus mas esclarecidos republicanos.

Siguió su carrera literaria en la uni-
versidad de Valladolid, donde era muy
querido y respetado, por su aplicación
y aprovechamiento en los estudios, á
la par que por su carácter alegre y
franco. Fué una de las lumbreras mas
distinguidas del foro.

Ha sido Ministro de Estado, Fomento,
Hacienda y Justicia, Diputado
en varias legislaturas desempeñando ú-
ltimamente la presidencia de las Cortes,
donde mereció los plácemes de amigos
y adversarios, por la discreción y acier-
to con que dirigía las sesiones de la
Asamblea popular.

En su niñez fué ardiente progresista
y ha muerto afiliado al gran partido
liberal monárquico-democrático en que
militamos.

¡Descanse en paz!

Por más que pretenda conocer los pen-
samientos de los antiguos izquierdistas
con objeto de meter cizaña en el partido
liberal, de quien no es amigo hoy cierto
nocturno colega, este no está en lo firme
ni juzga mal de la consecuencia y
lealtad de nuestros amigos, ofendiéndolos.
Estos, ya lo dijimos ayer, con la
autorización que nos dá el conocerlos y
tratarlos con confianza, están dentro del
partido liberal desde que entró en él su
jefe superior el general López Domín-
guez, y siguiendo los consejos de éste
y lo que es en ellos innato, con lealtad y
sin doblez.

Nuestros amigos y correligionarios
los demás afiliados al partido liberal así
lo saben y reconocen, como lo demos-
tró ayer nuestro estimado colega «El
Liberal Dinástico», por lo que pierde
el tiempo quien sin duda quiere que pre-
valezca el «divide y vencerás» para
ayudar á sus amigos de hoy de la con-
servaduría.

Es verdad que todos los concejales
aceptaron el acuerdo de suprimir la fis-
calización en los partidos rurales por el
impuesto de consumos, pero siempre que
se realice sin responsabilidades y para
esto fué para lo que quedó autorizado
el Alcalde.

Según «El Defensor de Cartagena»,
la designación de compromisarios de la
Sociedad Económica ha debido hacerse
por sorteo y no atendiendo hoy ni ayer

á elegirlos de entre los amigos del Go-
bierno.

¿Mas ajustado á una sociedad no
política nos parece, el sorteo que la elec-
ción entre amigos de los que mandan.

¿Quién fué en la prensa el que no
reconoció dotes de energía para ser Al-
calde, en el Sr. Gómez Cortina? El mis-
mo que lo defiende hoy de ataques que
sueña para tener pretexto para congra-
ciarse y corresponder á alguna distinción
ó favor.

Que hable «El Noticiero».

Telegrama.

Ayer, después de imprimir nuestro dia-
rio, recibimos el que sigue:

Madrid 13, 2 y 45 t.

El último presidente del Congreso,
Sr. Alonso Martínez, ha fallecido esta
mañana, causando gran sentimiento
su pérdida.

Gómez-Díez.

Damos las mas expresivas gracias á
nuestro amigo por su atención al comu-
nicarnos tan triste nueva.

Acerca de si los conservadores tendrán
ó no mayoría, y sobre si vencerán en
Madrid ó serán derrotados, dice «El
Diario Español»:

«¡Cielos!

«Si llegaran á triunfar los desahogados
candidatos que presenta el partido con-
servador en Madrid?»

El colega lo duda y hace bien du-
dando.

Dice «La Verdad» de Mazarrón y lo
creemos, por ser la moneda que corre:

«Tenemos indicios, nada mas que in-
dicios, de que por esas minas se han
empezado á cometer algunas coacciones.
Estas cosas las hacen en secreto, muy
en secreto y por eso no pueden llegar
á nosotros mas que rumores, pero así
y todo se dice que á algunos empleados
ú operarios se les ha despedido de de-
terminada mina porque no tienen voto
y se han admitido otros que lo tienen.

Si es esto cierto lo deploramos con
toda nuestra alma. ¿Qué dirán esos
pobres despedidos si son como lo creemos
buenos operarios, honrados y cumplido-
res de su obligación?

¡Hacer objeto de la política mezquina
y ruin á esos pobres! No lo queremos
crear.»

«El Noticiero» mató con el casco de
una granada, al General de las corazona-
das, y nuestro apreciable colega «El
Diario» hace pocos días nos puso de
cuerpo presente, (moralmente hablan-
do, al ex-Diputado provincial, nuestro
querido amigo particular, el Sr. D. Car-
los Soriano á quien esta nos viendo en
este momento, rebosando salud.

El primero rectificó su error, pero no
así el segundo, dando lugar á que la
distinguida esposa del Sr. Soriano, re-
ciba con frecuencia cartas de pésame
de sus numerosos amigos, lo cual nos
hace creer que se ha concertado con
Correos para aumentar la renta del Es-
tado.

La sesión de esta tarde en el Ayun-
tamiento tenemos entendido que ha de
ofrecer interés.

Comisión provincial.

En sesión celebrada el día 9, tomó
los siguientes acuerdos:

Celebrar sesión para entender en
asuntos del despacho ordinario, los días
11, 12, 13, 14, 15, 19, 21, 22 y 24 y
para quintas los días 10 y 20 de los co-
rrientes.

Nombrar inspector del Hospital de
San Juan de Dios, á D. José Esteve; de
la Misericordia, á D. Albano Martínez y
de la Casa de Expósitos y Maternidad,
á D. Vicente Monmeneu.

Quedar enterada de la real orden por
la que se confirma el fallo dictado por
esta Comisión; declarando exceptuado
del servicio militar, al mozo Candido
Fernandez Rosique, del cupo de Pa-
checo.

Quedarlo asimismo de la en que se
revoa el tomado respecto á Bernardo
Muñoz Guirao, del de Bullas, mandando
se oiga nuevamente la exención que tie-
ne alegada.

La Comisión acordó citarle para el día
20 del actual.

Aprobar la liquidación del precio me-
dio que han obtenido los artículos de
consumo para la tropa residente en esta
plaza, durante el mes de Diciembre úl-
timo.

Aprobar del propio modo, los reparos
formulados por la sección de examen de
cuentas en las generales de la villa de
Fortuna, señalando el plazo de 30 días,
para que los cuentadantes los subsanen.
Quedar enterada de la relación de ví-
veres consumidos en el Hospital de San
Juan de Dios, durante el mes de Di-
ciembre pasado.

Lorca 13.

El domingo en el tren de la una re-
gresó á esta, después de saludar al señor
Puigcerver, nuestro estimado amigo don
Raimundo Ruano.

Aquella noche lo vimos entrar casa del
Sr. Abellán, quien inmediatamente reci-
bió la visita del Sr. Vizconde de
Huerta.

La conferencia celebrada por estos
señores debió ser interesante, pues ter-
minó próximamente á la una de la ma-
drugada, á cuya hora se retiraron á
descansar.

Según nuestros informes, están ya
casi convenidos los términos en que ha
de verificarse la conjunción de los ele-
mentos del partido liberal dinástico lor-
quino, siendo ocho amigos del Sr. Ruano
y otros ocho del Sr. Abellán los que lle-
narán las plazas vacantes en el comité,
por renuncia de los que las ocupaban.

En lo que parece se guarda mas re-
serva es en la cuestión de jefatura,
asunto que en nuestro juicio debe preo-
cupar poco, por aquello de que el pri-
mero es el primero se encuentre donde
se encuentre.

Ayer tarde á las tres y media se reu-
nió el comité del partido liberal dinás-
tico, en casa de su presidente el señor
Ruano.

Los demócratas que preside el señor
Terrer, han dado por terminados sus
trabajos electorales á consecuencia de
las circunstancias tristesimas que cono-
cen nuestros lectores.

Nuestro colega «El Diario» ha salido
de su retraimiento político y no hay
número donde no presente el fruto de
sus cábalas ó cavilidades, dando á unos
candidatos de baja y á otros de alta. Al
freir será el reir; y por mas que no sea
difícil penetrar en el secreto de la urna,
y máxime siendo de cristal..., se dan
casos, y casos que sorprenden al menos
impresionable. ¿Estamos?...

De los telegramas de «El Indepen-
diente» copiamos:

Madrid 13, 10 y 45 n.

Ha causado grande impresión la muer-
te de Alonso Martínez.

Sus últimas palabras han sido las si-
guientes: «Dios justo, su voluntad es
mía».

Su familia negóse á que el cadáver
fuera trasladado á la capilla ardiente del
Congreso; instalándole en la biblioteca
de la casa.

El féretro es de bronce forrado de
raso rojo; y el cadáver está vestido en
traje de frac.

Velándole están guardias civiles y
maceros del Congreso.

El jueves se verificará el suntuoso en-
tierre con honores de capitán general.

Llevarán las cintas el presidente an-
tigu del Congreso, académicos de cien-
cias morales, jurisprudencia, diputado
provincial y vocal de la comisión de có-
digos.

En la junta del censo hizo Sagasta el
panegirico de Alonso Martínez.

NOTICIAS

Dice «El Diario»:

«Citados por el Alcalde Sr. Cortina,
estuvieron anteayer en la Alcaldía el
representante del arriendo de consumos
Sr. Llanos, el encargado, de la admini-
stración directa del extrarradio señor
Romero, y algunos concejales impor-
tantes. Los representantes de la empresa,
ciertamente, se manifestaron dis-
puestos a una transacción ó avenencia,
y hasta ofrecieron facilitar desde luego
la liberación del extrarradio; pero no se
tomó acuerdo concreto porque los que
asistieron estimaron que debía concurrir
alguno mas que no estaba presente.»

Esta tarde á las tres, se reunirá el
Consejo de Administración y la direc-
tiva de la Cooperativa de Empleados en
casa de su presidente D. Mariano Agua-
do, para tratar asuntos de interés.

Se encuentra enfermo, aunque por
fortuna no de cuidado, nuestro respetá-
ble amigo D. Pascual Abellán, cuyo
pronto restablecimiento deseamos.

Copiamos de «El Correo»:

«Nuestro muy estimado amigo el se-
ñor López Puigcerver, ha regresado á
Madrid después de su expedición á Mur-
cia, Cartagena y Lorca, donde aquellos
buenos liberales le han dispensado,
como ya hemos dicho, un cariñosísimo
recibimiento.»

Leemos en «La Verdad» de Mazarrón:

«EL CANDIDATO MINISTERIAL.

¿Qué méritos tiene este señor para
representar esta circunscripción?

¿Qué beneficios tenemos de él reci-
bidos?

¿Es simpático, bondadoso, generoso,
desprendido, amante de los pobres, y
capaz de sacrificar sus propios intere-
ses en beneficio de esta comarca?

Respondan por nosotros los que le
conocen íntimamente, los que saben
sus costumbres privadas y públicas, los
que viven prendados de su caballero-
sidad en sus tratos con las gentes, res-
pondan, y nosotros seremos los primeros
propagadores de su candidatura.»

Ayer tuvimos el gusto de ver modi-
ficada la temperatura, limpio el cielo,
el sol luciente y sin que cayera una
gota. Quiera Dios que sigan los días
buenos, que buena falta hace un sol que
absorba la mucha agua demás que ha
caído.

Ayer llegó el tren mixto de Madrid
con hora y media de retraso á conse-
cuencia de haberse roto la máquina en
el kilómetro número 597 y haberla te-
nido que llevar á remolque otra hasta
la estación de Calasparra.

Afortunadamente no tuvieron los via-
jeros que lamentar desgracias.

Todos los señores que componían el
partido conservador de Mazarrón y que
fueron menospreciados por su jefe cuan-
do estos meses atrás, tomó las riendas
del Gobierno, para darle la preferencia
á otros elementos, cuya política ha bri-
llado siempre por su sinceridad y pa-
triotismo, votarán á D. José Prefumo y
á D. Justo Aznar.

La escena española ha tenido una
gran pérdida con la defunción del maes-
tro de todos nuestros notables actores,
el eminente D. José Valero, ocurrida an-
teayer en Barcelona.

«El Eco de Cartagena» aboga porque
el perdón concedido al Sr. Gálvez Arce
alcance á todos los que sufren pena ó
expatriación por los sucesos del castillo
de Galeras.

Lo creemos justo.

Nuestros queridos amigos D. Emilio
Sánchez García y D. Encarnación Pa-
rra Hernández, además de habernos he-
cho el honor de que asistiéramos á sus
esponsales, han tenido el cariñoso re-
cuerdo de enviarnos cajas de dulces, lo
cual estimamos por lo que significa,
aprovechando esta nueva ocasión para
repetirles nuestra felicitación por la rea-
lización de sus deseos.

Nuestro amigo el revistero de Teatros
de «El Diario», después de una queja
inmerecida á la Comisión de Propios,
sin duda por no saber las gestiones que
hace para ver de evitar el frío, propone
á los abonados y consulta á la prensa,
esperando el permiso de las señoras,
sobre la conveniencia de estar cubiertos
en Romea durante la representación, pa-
ra evitar constipados ó males mayores;
si lo admiten los abonados y las señoras
dan su permiso, no lo veremos mal, y
no sería del todo nuevo, pues mas de
una vez, en anteriores temporadas, he-
mos visto cubiertos á los profesores de
la orquesta sin protesta de nadie.

Además, mas molesto es para las se-
ñoras el fumar, y tan prohibido está en
los reglamentos como el estar cubiertos
y nadie molesta á los que fuman en bu-
tacas, plateas y palcos.

Hemos tenido el gusto de recibir el
núm. 1.º de «El Adalid manchego», ó-
rgano del partido liberal dinástico en
Ciudad-Real, cuya aparición ha sido fe-
licitada en una expresiva carta por nues-
tro jefe el Sr. Sagasta.

Nueva-York poseerá dentro de tres
años el puente colgante mayor del
mundo.

Se ha resuelto construir un puente de
ferrocarril sobre el Nort River, entre las
calles Seventieth y Seventy firststreet,
hasta Thirtyeighth, cerca de Broadway.

De este modo Nueva-York y Nueva
Jersey estarán unidas por esta nueva
via aérea, que no tendrá menos da
nueve millas, ó sea, unos quince kie-
lómetros de longitud.

Los trenes exprés a recorrerán en-
trece minutos y medio.

La altura del puente sobre el nivel
del North River será de cincuenta me-
tros.

El coste de la obra está calculado en
cincuenta millones de dollars.

Los trabajos de tan gigantesca con-
strucción darán comienzo en el próximo
mes de Marzo.

Para consuelo de los que nos leen,
vean lo que dicen nuestros compañeros
los redactores del «Diario de Córdoba»:

«El recipiente de la tinta se encuen-
tra congelado y empezamos á escribir
estas líneas embozados, en cuatro mantas
además del abrigo natural propio de la
estación después de unas frotaciones de
ether que nos permiten mover los de-
dos.»

Los socialistas han acordado presentar
candidatura completa por Madrid.

En la reunión que celebraron en el
local de «El Obrero Español» designaron
los siguientes candidatos:

José Agulló, zapatero,
Saturnino González, cerrajero.
José Bean; marmolista.
Julían Padilla, carpintero.
Pablo Iglesias, cajista.

El domingo 8 de Febrero se consti-
tuirán en el Excmo. Ayuntamiento los
tribunales de quintas para el reemplazo
del presente año.

Ante estos tribunales presentarán los
mozos las alegaciones correspondientes,
procediéndose después á la justificación
de las alegaciones presentadas por medio
de los expedientes que al efecto serán
instruidos.

Ocupándose «El Diario de Zaragoza»
de la ejecución en el teatro Principal
de la opereta cómica de Lecop *El cora-
zón y la mano*, entre otros detalles, es-
cribe lo que sigue:

«La ejecución que anoche alcanzó en
el teatro Principal fué, lo podemos de-
cir sin reservas y en justicia, notable.

La Srta. Soriano estuvo admirable en
su papel, sobresaliendo en el bolero del
célebre duo.

Discreta la Srta. Alvarez y muy ocu-
rrente la Srta. Breiva.

De ellos merece el primer lugar el
Sr. López.

Como director de escena ha cuidado
la obra, poniéndola con verdadero lujo
y gran riqueza de detalles. Como ar-
tista estuvo afortunadísimo; en su justo
medio y realizando su gracioso papel.
El público le aplaudió con justicia.

Muy bien el Sr. Lacarra, sintiendo el
papel y luciendo una buena escuela de
canto. El Sr. Guzmán hecho un acto-
razo.

Los trajes fueron ricos y bonitos.

Bien la orquesta.

En suma, un verdadero éxito.»

Nuestro paisano es aplaudido y elo-
giado en todas partes, y la compañía
que dirige es tan notable que solo al-
canza éxitos.

Dícese que el viernes próximo, lle-
gará á Alcantarilla, de paso para Alme-
ría, el Sr. Salmerón, y que desde dicha
estación le acompañarán hasta Lorca
algunos de sus correigionarios de esta
capital.

El día 17 de Febrero próximo y hora
de las 12 de su mañana, se celebrará la
subasta de acopios de conservación en
el actual año económico de la carretera
de segundo orden del Alto de las Ata-
layas á Murcia, bajo el tipo de cin-
co mil novecientas ochenta y dos pesetas
y noventa y nueve céntimos.

El Alcalde de Cartagena ha nom-
brado con carácter de interina maestra
de la escuela pública de la Aljorra, á
D.ª Quirubina Vicente en sustitución
de D.ª Vicenta Inglés que ha renunciado
dicho cargo.

En vista de haber abandonado la es-
cuela pública de Totana, la profesora
D.ª Bartolína Martínez el Alcalde de
dicha villa y con objeto de que no sufran
perjuicios las niñas que asisten á dicho
establecimiento, ha nombrado provisio-
nalmente á D.ª Angeles Andreo Cayuela.

Signa vacante la plaza de Recaudador
de la zona I.ª de esta provincia que la
constituyen los pueblos de Carravaca,
Calasparra, Cehegin y Moratalla

CENTENARIO DE COLON

Prometimos ayer reproducir hoy el notable preámbulo del decreto recientemente publicado en *La Gaceta* acerca del Centenario de Colón y cumplimos hoy la promesa seguros de que nuestros lectores nos lo agradecerán.

He aquí dicho preámbulo:
Señora: Por respetos inexcusables hacia el glorioso pasado de la patria sometió a la Real aprobación el anterior Gobierno de V. M. los dos decretos de 23 de Febrero de 1888, enderezados a conmemorar dignamente el cuarto centenario del descubrimiento de América. De haber podido cumplirse aquellas disposiciones inspiradas sin duda en sentimientos sinceros con la eficacia y rapidez que empresas de tal linaje piden, tendríamos definitivamente trazado, y aun recorrido en gran parte el camino por donde ha de llegarse al deseado fin. Pero a pesar del buen ánimo de todos y por causas que fuera ocioso investigar ahora, van ya transcurridos muy cerca de tres años sin que esté todo dispuesto, ni aun pensado. Su importancia atesoran, no obstante algunos de los acuerdos en vía de ejecución, que la celosa y respetable Junta encargada por el segundo de los aludidos Reales decretos lleva adoptadas. Deberáse desde luego la redacción de concienzudos libros que han de ilustrar la historia del descubrimiento más y más, y se le ha de deber también que, en mayor ó menor grado contribuya el arte a la conmemoración de aquel hecho sin par. Pero aun contando con esto, con el extraordinario certamen poético recientemente acordado por la Real Academia Española y con otros interesantes proyectos de asociaciones particulares, queda mucho por hacer todavía y en plaza ya muy corto. A facilitar que se lleve tal vacío lo mejor posible, tiene el presente decreto que en algunos puntos altera lo dispuesto anteriormente, pero respetando sus bases esenciales y completándolas.

Bien notorio es que si Colón rasgó el velo que ocultaba un nuevo mundo al antiguo, pertenece a nuestra patria el honor; que si la Santa Religión Cristiana ilumina hoy las conciencias desde el cabo de Hornos hasta el Seno Mexicano, a los españoles se debe; que si los europeos disfrutaban de las riquezas sin cuento de la hermosa tierra americana, ante todo, tienen que agradecerlo a los trabajos increíbles y al valor pertinaz de nuestros antepasados. Por tamañas razones, aunque el acontecimiento sea de índole internacional y cosmopolita, interesa sobre todo a la gente hispana por ambos hemisferios esparcida. Tan cierto es esto, que sofocando las Potencias extranjeras los requerimientos de su amor propio, tácita ó expresamente reconocen hoy a España el derecho de llevar la iniciativa en la conmemoración del suceso. Y admitirán todavía con mayor motivo de seguro esta tal preferencia los pueblos del nuevo continente; que la tierra española es como la casa solariega de los europeos de América, aunque no todos tengan nuestro origen mismo ni hablen nuestra propia lengua.

Más, si por lo dicho no declinaríamos sin humillante desdoro la lisonjera misión que nos toca, temeraria fuera de otra parte, que desvanecidos quisiéramos emular en las gigantescas manifestaciones de nacional entusiasmo y orgullo de que fuera de España ha habido repetidos ejemplos. Per causas múltiples y harto sabidas, no estamos en disposición de entrar en tan costosas rivalidades al presente.

La modestia en el pueblo que ha dejado de tener, cual un día tuvo en sus manos, los destinos del mundo, sienta bien a su dignidad, que acase comprometería con alardes vanos.

Semejante convicción hubo ya de tener el anterior gobierno de V. M. cuando no pensó, como algunos pensaban, que el cuarto centenario del descubrimiento debiera en Madrid festejarse con una Exposición Universal. Mas el actual va hoy más lejos, y no se propone tampoco una restringida Exposición industrial y agrícola de los pueblos hispano americanos, que en los suntuosos pabellones por ellos levantados en París, tienen dadas recientes pruebas de su común y creciente prosperidad. Nada, por tanto, obliga a que festejos de esta especie figuren entre los del próximo centenario. Por fortuna, peninsulares y americanos poseemos otros elementos que sumados con los de igual índole, consistían en prestarnos los extranjeros, bastarán para ofrecer suficiente y formal fundamento a una demostración congruente con la especial naturaleza del asunto. Ningún Estado hispano americano deja de poseer, como posee la madre patria, bien en Museos, bien en manos particulares, objetos precolombianos y contemporáneos al descubrimiento, que juntos enaltezcan sus comunes recuerdos, con no corto provecho a la par de ciencias y artes. Partiendo de aquí, propónese estimular y organizar el Gobierno de V. M. una mera Exposición de tales objetos, renunciando por falta de medios adecuados, y aun de tiempo, a empresas más arduas. De dicha Exposición podrá recoger

pingües frutos el estudio de la Antropología, la Arqueología y la Historia sobre todo, si, atendiendo a los deseos de España, y todavía más a la ocasión que los inspira, concurren otras naciones también, ya que las hay que custodian abundantes colecciones de los apetecidos objetos.

Sobre otro género de Exposición había comenzado a discurrir ya la comisión constituida en Febrero de 1888, y el actual gobierno se apresura a recoger la idea para ponerla en ejecución. Trátese de reunir la mayor suma que dado sea de producciones debidas al trabajo ibérico, anterior al descubrimiento de América, desde que se empezaron a formar las nuevas naciones de la península, hasta que definitivamente triunfantes dentro de ella buscaron y hallaron territorios inmensos por donde extenderse a través de los mares. No solo posible, sino fácil, será comparar de esa suerte el respectivo estado de cultura que en el punto de encontrarse, conquistados y conquistadores alcanzaban, sin distinguir entre los últimos españoles de portugueses, aunque ahora vivan separados en dos Estados independientes. La fama de incomparables descubridores por manera igual nos pertenece, y siempre ha contado por lo mismo España con Portugal, para sus presentes intentos. Nadie, por supuesto, ignora que las catedrales y las antiguas iglesias, los Museos, las casas de nobleza peninsular y muchas particulares, poseen aun preciosas obras del trabajo ibérico durante el largo tiempo indicado, y quizá desconocida en su mayor parte. Pédesese esperar de consiguiente, que esta segunda Exposición, combinada con la primera realce el brillo de entrambas.

Mucho importa entre tanto, y el actual Gobierno no lo olvida, que estos empeños de carácter oficial no coarten, antes bien, estimulen el celo de los particulares en general y el de sus varios é independientes centros de acción.

Todo el que quiera podrá ir al acervo común su inteligencia y sus esfuerzos con la espontaneidad y libertad que le cuadre. Mas no cabe negar que conviene que entre los elementos particulares y los oficiales se establezca suficiente unión para auxiliarse eficazmente unos a otros, para no estorbarse al menas en sus movimientos recíprocos, para que la libre acción respectiva no degeneren en anarquía.

Y dicho en verdad sea, no es este el menor de los móviles por cuya virtud propone a V. M. su Gobierno ahora la creación de una Junta directiva que concentre, coadyuve y preste vigor orgánico al conjunto de elementos que a la empresa concurren.

Su suprema dirección no puede disputarse al Gobierno de V. M. por los superiores medios que a su alcance tiene y su carácter nacional; mas no empecó esto para que se ejerciten cuantas particulares iniciativas concidan en el propósito de obtener un buen éxito.

Las mencionadas Exposiciones, y muchos de los mayores festejos, han de celebrarse en Madrid por fuerza; pero el Gobierno anhela también que el apoyo de la Junta directiva, como el de la Comisión ya existente, se extiendan a las provincias y ciudades que lo reclamen y a aquellas sobre todo que poseen más ciertos títulos para ser principales actores en la celebración del Centenario. Granada, con Santa Fe, Valladolid, Barcelona, Sevilla y ciertos lugares de Huelva, sin disputa se cuentan en tal número y en la medida de sus respectivos recursos, probable será y laudable que con Madrid se asocien a esta patriótica manifestación. Pero es imposible desconocer que Huelva con su inolvidable aunque modestísimo Monasterio de Santa María de la Rábida, y su vecina playa más bien que puerto, de Palos de Moguer, donde Colón halló asilo, alientos, recursos y hombres que le acompañasen y secundasen, partiendo de allí asimismo las primeras naves que directamente arribaron al Nuevo Mundo, merece de parte del Gobierno singular atención. Logrado está ya que aquel suelo y aquel brazo de mar sean recorridos en los primeros días del Centenario por los doctos miembros del Congreso de Americanistas, que celebrará entonces su nona reunión.

Por otra parte, la comisión nacida del segundo de los decretos de 1888, tantas veces citado, había ya pensado en ejercitar sobre tan gloriosos sitios su iniciativa, con ocasión del centenario. Tócale al Gobierno ahora que tales intenciones reciban de hecho alguna mayor extensión. Y a poco que todo lo expuesto se medite bien, claramente aparecerá lo que tanto y tanto, como queda aún por hacer, para cumplir los propósitos del anterior y del actual Gobierno, imperiosamente reclama un trabajo asiduo, activísimo, en que todos los elementos, combinados tomen útil y pronta parte, que es el fin que tiene la constitución de la Junta directiva que, por virtud de este decreto, se va a crear. En particular, los ministros que forman parte intrínseca de ella, de aquí adelante no tienen momento que perder, atento que por necesidad les toca la realización de lo más complicado y difícil. A sus peculiares trabajos se asociará siempre que haga falta el Gobierno entero, sin exageradas ilusiones, pero sin desmayos, si V. M. se digna prestar su aprobación al adjunto proyecto de Real decreto.

Madrid 9 de Enero de 1891.—Señora: A los reales piés de V. M., Antonio Cánovas del Castillo.

CRONICA OFICIAL

Gaceta de Madrid

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:
Gracia y Justicia.—Los reales decretos de indulto.

PADLEWSKI

—Hé aquí los detalles que se han podido recoger acerca del presunto Padlewski, detenido recientemente en Olot.

El asesino estuvo en Gerona tres días, después de los cuales pidió en el gobierno una carta de socorro como emigrado; pero no llegó a usarla, pues la colonia le socorria sobradamente.

Marchó una tarde a Barcelona y volvió de nuevo a Gerona con dinero abundante, enseñando una cartera llena de billetes de Banco y gratificando a los que antes le socorrieran. Entabló amistades, llevó una vida licenciosa y asistió como médico a la esposa de un amigo, que mejoró con sus recetas.

La Nochebuena la pasó en una mancerbia, y a la mañana siguiente tomó una tartana y se trasladó a Bandas en otro carruaje.

Allí permaneció hasta el día 9 del actual, en que fué detenido, confesándose autor del asesinato del general Seliverstoff é inutilizando algunos documentos que lo comprometen. Del asesinato, concebido por él lo califica de acto político para vengar a 25.000 víctimas enviadas a la Siberia.

El preso es alto, flaco, de pelo castaño oscuro y ojos azules. Tiene varias cicatrices en el brazo, cabeza y manos. En un brazo tiene marcas en *tautaje*, un cráneo humano y las palabras «Francisco Fente Justice».

Respecto a su detención se sabe lo siguiente:

El 10 de Diciembre recibió el gobernador de Gerona, D. Antonio Mataró, una denuncia procedente de Barcelona y firmada por un alsaciano, que obraba inspirado en su odio a Alemania, diciendo que el asesino del general ruso se encontraba en la provincia.

La autoridad civil practicó las convenientes pesquisas y resultando, al parecer, comprobados los datos de la denuncia, pidió y obtuvo del consulado francés las señas personales de Padlewski, y como coincidiesen en un todo, dió la orden de captura, en virtud de la cual se le siguió a Olot y fué detenido por un capitán de carabineros.

En el cuarto que ha habitado en Gerona se ha encontrado una carta dirigida a mademoiselle Briti Bar, rambla de Santa Mónica, en Barcelona, y firmada por Francisco Javier, nombre usado por el presunto Padlewski y dice a esta que fué arrestado en la frontera, pudiendo escapar herido de un balazo en un brazo por los gendarmes franceses y atravesando en tal disposición los Pirineos llenos de nieve. También se halló en la casa un sobre dirigido a Francisco, conteniendo una circular impresa que envolvía dos tiras de papel con signos telegráficos que traducidos dicen: «Prudencia familia busca aquí», sin más datos.

También se ha encontrado otro telegrama anónimo, diciéndole que vigilara.

Las señas del detenido concuerdan con las remitidas por el consulado, menos en el color de los ojos y en los dientes.

El Imparcial publica hoy el siguiente telegrama de su correspondencia en Barcelona.

Barcelona 12 (11 noche).—Padlewski ha telegrafiado al Sr. Mencheta diciéndole que se encuentra enfermo de palpitaciones al corazón.

Le ruega para que gestione que se le deje en la cárcel de Olot y no se le conduzca a Gerona.

El Noticiero Universal publica respecto a este asunto nuevos telegramas ampliando lo que he telegrafiado anoche. No los trasmito por ser en esencia iguales.

Los médicos han certificado que el presunto Padlewski está enfermo.

Como ni la fisonomía ni la boca del preso coinciden con las señas del verdadero Padlewski, el juez dispuso que se le examinase la dentadura para ver si en efecto era postiza, como se sabe que lo era la del asesino del general Seliverstoff. Del reconocimiento ha resultado que la dentadura es natural y está bien conservada.

Cada vez se dada más que el preso sea el verdadero Padlewski.—*Morano*.

POR TELEGAFO

Complicación

San Petersburgo 13.—El gobierno ruso ha prohibido el uso de la lengua latina en la liturgia de Polonia. Nueva complicación en las relaciones de la Santa Sede y de Rusia, que no sabemos si podrá traer consecuencias desagradables. Dicese que la resolución del Gobierno se funda en la

conveniencia de lisonjear a los pueblos de lengua eslava.

Negativa

Lisboa 13.—Se ha negado últimamente que Portugal y Bélgica hayan ofrecido a Su Santidad el arbitraje en la cuestión de límites del Congo.

La cuestión de los Museos

Roma 13.—Dicen que el Gobierno italiano procurará que no haya interpelaciones en el Parlamento acerca de la famosa cuestión de los Museos Pontificios. Razon tiene en impedir la discusión, de la que probablemente saldría muy mal parado.

Iglesias griegas

Constantinopla 13.—Las iglesias griegas se han abierto nuevamente al culto. El solo anuncio del arbitraje pontificio, ha producido este resultado.

Colonias y misiones

Berlin 13.—La asociación alemana titulada *Afrika-verein*, se propone fundar colonias, misiones y establecimientos de beneficencia para huérfanos, enfermos y ancianos pobres en las posesiones del Imperio, procurando que se extienda más y más el cristianismo para mejorar la condición de la raza negra en las vastísimas regiones en que habita.

Nombramiento

París 13.—Monseñor Armillaeg ha sido nombrado rector de San Luis de los Franceses en Roma.

El Parlamento católico

Roma 13.—La prensa afecta al Gobierno manifiesta que Crispi se halla decidido a prohibir las sesiones del Congreso católico.

La linfa de Koch

París 13.—Los doctores Fournier, Besnier, Hallopeau, Quingnaud, Tenneson y Vidal, del Hospital de San Luis, han presentado en la Sociedad de Dermatología una importante Memoria que contiene en resumen las observaciones hechas en enfermos tratados por el método del doctor Koch.

De los datos recogidos resulta que ha sido imposible apreciar los efectos curativos de la linfa. En cambio deducen los médicos citados, como innegable consecuencia, que los pacientes sometidos al nuevo método corren graves peligros. La acción de la linfa desconcierta al profesor práctico.

Provoca perturbaciones en órganos que estaban completamente sanos, según patentizó un cuidadoso exámen previo, y determina complicaciones de albuminuria, eudocarditis y erisipela. Dos enfermos perdieron el cabello durante el tratamiento, y una mujer sufrió accidente tan grave, que hubiera fallecido si no la hubiera prestado asistencia inmediatamente el médico del hospital.

Palewsky

París 13.—Los rusos de la colonia de esta capital aseguran no ser el verdadero autor del asesinato del general Seliverstoff el detenido recientemente en Olot, y manifiestan la seguridad de que lo hecho no ha sido más que por despitarse a las autoridades. El verdadero Palewsky creése que se halla en Londres.

Movilización de tropas

Berlin 13.—Asegúrase que la movilización de tropas en la Alsacia se limitará al 16 cuerpo de ejército, y que esta movilización se verificará en Abril próximo.

UN CRIMEN EN MADRID

Ayer tarde, a las seis y media, la Guardia civil del Puente de Toledo, oyó dos detonaciones de arma de fuego, que partieron del barrio de las Cambroneras. Al ace rcarse para conocer la causa encontraron a una mujer que pedía auxilio á grandes voces. Esta llamábase Vicenta Redondo y Rodríguez, de cuarenta y ocho años de edad, natural de Manzanares (Ciudad Real); después de manifestar que estaba lesionada, dijo que en la casa núm. 2 de la calle de las Cambroneras habían matado a su marido. Encaminose allá la Guardia civil y encontró al marido de la Vicenta llamado Canuto Fernandez Perez, de cuarenta y seis años, natural de San Felix (Toledo), tendido en el suelo y pidiendo socorro.

En el acto la pareja recogió al herido y aprehendió a dos sujetos que a la sazón se encontraban en el cuarto bajo de la citada casa núm. 2.

El primero fué conducido a la casa de socorro del distrito en gravísimo estado y los segundos á disposición del juez de guardia.

También fué curada en la casa de socorro la esposa del herido.

Según manifestó Vicenta Redondo á la guardia civil, que le había prestado auxilio, habiase presentado pocos momentos antes en la casa número 2 de la calle de las Cambroneras, habitada por don Eleuterio Pereira, para proponer á este la compra de una pala y un azadón, á lo cual se negó el Pereira diciéndole que no le convenia en frases poco corteses. Ella replicó del mismo modo, y entonces un joven llamado José

hijo de Pereira salió con un palo y golpeó á la Vicenta, ocasionándole varias contusiones. La agredida salió á buscar á su marido, Canuto, y al llegar este pidiendo explicaciones, disparándole dos tiros de pistola, cuyos proyectiles le hirieron en el vientre y en el brazo derecho.

Los presuntos agresores son, Jose Pereira, de 26 años de edad, y un amigo que con él estaba, llamado Manuel López, de 30 años.

El herido, que pasó al hospital Provincial tiene dos hijos.

NOTICIAS

—Ha sido detenido uno de los individuos que ayer se fugaron del correccional de San Agustín de Valencia.

—Mañana saldrá de Madrid el correo para Fernando Póo y pasado mañana lo harán los de Canarias y Rio de Oro.

—En una disputa entre dos labriegos de Ruzafa, uno de los mismos fué muerto de una puñalada.

—Un distinguido doctor practicó ayer mañana la desarticulación de los pies en una niña de siete á ocho años, á la cual se le presentó la gangrena por consecuencia de los sabañones.

—En sesión extraordinaria aprobó ayer tarde, por unanimidad, el Consejo superior de la Marina el proyecto del general Beranger relativo al material flotante y movilización de las fuerzas navales.

—Ha regresado de Sevilla el exministro señor Albaráza.

—El Sr. Alonso Martínez ha sufrido un nuevo recargo en la enfermedad que viene padeciendo gravándose en términos que su estado inspira algunas inquietudes á su familia.

—En Orihuela ha estado á punto de perecer la familia de un vecino, víctima de un acto salvaje. Mientras dormían tranquilamente, una mano criminal roció con petróleo la puerta y las celosías de dos ventanas de la planta baja, en donde existía gran cantidad de cañamo, y prendió fuego, el que no tomó incremento gracias á la pronta intervención de un guardia civil que avisó, y que casualmente pasaba por la calle.

Se ha decretado la prisión de Federico del O'mo, hermano del dueño de la casa, contra quien recaen fundadas sospechas de ser el autor de la fazaña.

—Cuenta La Unión Mercantil, de Málaga, que en Velez se ha llevado á cabo, y por cuestión baladí, un duelo á pistola entre dos jóvenes muy conocidos.

—Antes de ir al terreno—dice—confesaron y comulgaron temiendo perder la vida en el lance. Mientras tanto los padrinos habian dispuesto que el duelo se verificará á pistola, de noche y á cincuenta pasos de distancia.

Cuando los combatientes llegaron al terreno llovía á mares.

No por eso se aplazó para otro día. A oscuras, y en medio de un verdadero diluvio, colocados tan lejos uno de otro que no se veían, hicieron los primeros disparos.

Uno de ellos al oír la detonación de su adversario se cayó al suelo.

Pudo más la envidia que su valor. Cuando acudieron á socorrerlos estaban de barro hasta los pelos.

—Entre el vecindario de la villa de Aguilas existe mucha alarma, á consecuencia de las noticias que circulan de que en dicha población existe una partida de malhechores, los cuales han pretendido penetrar en casa de una persona muy conocida.

También parece que á un trabajador que se encaminaba hácia el Ramonete le salieron al en-

contro cuatro hombres desconocidos, los cuales le quitaron los escasos recursos que llevaba.

—Un muchacho de Sierra Yeguas (Málaga) salió de su casa en la noche del día 5 diciendo que iba á la de su novia.

Pasó la noche y el día siguiente y el muchacho no pareció, creyendo los padres en los primeros momentos que tal vez estaría en el monte cuidando de las ovejas; más la tardanza se prolongaba demasiado y la ansiedad de la familia era vivísima, cuando llegada la noche del día 6 recibieron un anónimo en el que le pedían la cantidad de 2.000 duros, condición sin la cual no le devolverían su hijo, y por el contrario, le amenazaban con que lo matarían.

La consternación de los padres no tuvo límites, dieron parte en seguida al alcalde y Guardia civil, la que empezó á practicar las más activas diligencias, sin que hasta ahora hayan dado satisfactorio resultado.

Aunque la familia del pobre muchacho hubiese querido dar la cantidad que los secuestradores le exigen, no le hubiera sido posible, pues según manifiesta el alcalde de Sierra Yeguas en parte que dirigió al gobernador, toda su hacienda y muebles no bastaría á cubrir los dos mil duros.

—En Vinalharem (Maine) donde hay grandes canteras de granito, se ha arrancado el bloque de piedra más grande que hasta ahora se ha conocido en el globo, puesto que su altura excede á la del mayor obelisco.

La compañía explotadora lo ha arrancado para ofrecérselo á los Estados Unidos, para que sirva de base al gran monumento que allí se va á erigir á la memoria del general Grant.

—Por efecto del temporal se ha derrumbado Lanjaron (Granada) la casa del vecino D. Silvestre Collantes.

El siniestro ocurrió hallándose en su domicilio el propietario y otras personas que ofortunadamente escaparon del peligro con vida, aunque no sin el susto que es de suponer.

—S. M. la reina ha concedido el título de vizconde de los Asilos á nuestro distinguido compañero en la prensa y director de La Correspondencia D. Eduardo Santana.

—Los trabajos electorales por Madrid continúan con verdadero entusiasmo, y según nos dicen, el candidato conservador señor conde de Estrada, no es solo ilustre por sus títulos nobiliarios, está demostrando sus condiciones con tan buen acierto que seguramente no será de los que obtengan menos votos.

El cónsul de España en Singapoore, D. Carlos Garcimartin, ha sido agrasado con la cruz de segunda clase del Mérito Naval por sus servicios á la marina de guerra durante el tiempo porque viene desempeñando aquel cargo.

D. Melchor Garcia, profesor de la Escuela de sordos-mudos de Granada, nos ha enseñado un procedimiento de su invención para el empleo de la fonografía, valiéndose, ya de las curvas gráficas de las vibraciones, ya como aplicación práctica de los sonidos de una campaña.

—Cuatro criminales, llamados El Churro, Mingorance, Bellote y Valero, salieron hace pocas noches de la cárcel de Granada con consentimiento, según parece, de los empleados de aquella penitenciaría, y el fiscal de aquella Audiencia, que recibió la denuncia, ordenó al día siguiente la detención de dichos reclusos en el momento en que regresaban á la prisión, sometiéndoles luego el Juzgado á un extenso interrogatorio.

En su consecuencia se ha decretado la suspensión del director de aquella cárcel y del empleado y portero que se encontraban de guardia.

bar sus días bajo el techo hospitalario de los Clameran.

Muchos de ellos, con lágrimas en los ojos, pidieron á su joven amo que les permitiese continuar á su lado aunque fuese sin retribución, pero él los despidió brutalemente.

¡Estaba entregado á la ambición por completo! Llamó á su notario y le firmó una autorización para vender todas sus propiedades, recibiendo 200.000 francos como primer empréstito.

Por fin, un día cerró todas las puertas del castillo, al cual no pensaba volver, y entregó las llaves á Juan, que tenia sus economías y habia comprado una casita en la aldea donde pensaba acabar sus días.

¡Pobre Juan! No sospechaba que, impidiendo á Valentina llegar hasta Luis, habia perdido por segunda vez á Gastón, á quien tanto amaba.

Al recibir las llaves, permitiése esta observación:

—¿Haremos buscar el cadáver de vuestro hermano, señor marqués? Si se descubre, ¿qué disponéis?

—Dejaré órdenes á mi notario—contestó Luis. Y se alejó como si la tierra de Clameran abrazara sus pies. Dirigióse á Tarascon, adonde ya habia enviado el equipaje y donde debia tomar la diligencia que corre entre Marsella y Paris. Per fin partió, y el galope de seis vigorosos

La cárcel está custodiada por fuerza de la Guardia civil y orden público.

El domingo salió del puerto de la Habana, con rumbo á Puerto Rico, el vapor-correo «Ciudad de Cadiz», y de Singapore para Colombo el «San Ignacio».—El «Alfonso XII» zarpó ayer de Guerto Rico para la Habana.

De la estadística hecha en Alemania sobre las existencias actuales de azúcar resultan este año inferiores en 60.000 teneledas á las de igual época del año anterior.

—La actitud de los autonomistas cubanos continúa preocupando á todo el mundo. El gobierno ha insistido en sus gestiones, y con este motivo parece que se han dado instrucciones telegráficas al capitán general de Cuba.

El Sr. Sagasta devolvió la visita á los comisionados cubanos, y llevaba propósito de insistir cerca de los Sres. Montoro y Fernández de Castaño para que recomendaran á sus amigos del directorio autonomista que volvieran sobre su acuerdo; pero el jefe de los liberales no encontró á dichos señores en sus domicilios.

—A consecuencia de los grandes frios que estos días se dejan sentir murió ayer el magnífico león de la menagerie que el Sr. Cavanna tiene en el Retirg.

También murieron helados ayer de madrugada varios monos de la jaula central del Parque y casi todos los patos.

—El Consejo Superior de la Marina, en sesión extraordinaria aprobó ayer por unanimidad el proyecto del general Beranger, relativo al material flotante y movilización de las fuerzas navales.

BOLETIN COMERCIAL

Tudela de Dnero (Valladolid) 9 de Enero 1891.

La situación de este mercado en el día de la fecha, es el siguiente.

Trigo de 40 á 41 rs. fanega; centeno de 27 á 28 id. id.; cebada de 27 á 28 id. id.; avena de 17 á 18 id. id.; garbanzos de 130 á 160 id. id.; titos de 33 á 40 id. id.; harina de 1.ª á 13 rs. arroba. idem de 2.ª á 12 id. id.; idem de 3.ª á 11 id. id. salvadillo á 9 id. id.; vino tinto á 11 rs. cántaro; idem blanco á 9 id. id.

El mercado de cereales sumamente escaso en entradas.

Las ventas de vino tienen animación y han salido en esta semana 2.500 cántaros.

Burgos 8 de Enero.—Revista del mercado.

Precios al detall.

Hoy han entrado unas 200 fanegas de todo grano próximamente.

Trigo blanco, á 40 y 40'50 reales fanega; idem rojo, á 39 y 39'50; idem alaga, á 40; centeno, á 31; cebada, á 27; avena, á 18; harina de primera, á 14'50 reales arroba; idem de segunda, á 13'50 idem de tercera, á 11.

Tendencia del mercado, firmeza.

Compras, animadas.

Tiempo frío.

Estado de los campos, regularmente nacidos.

Melgar de Fernamental (Burgos) 8 de Enero de 1891.

Tiempo de hielos y nieve.

Los precios de hoy son:

Trigo, á 37 rs. las 92 libras; centeno á 28; cebada de 27 á 28; yeros á 36; alubias á 80; avena, á 20; garbanzos regulares á 120; muelas á 43; harina de primera á 13,50 rs. arroba; id. de segunda á 12,50; id. de tercera á 11; salvado de primera á 16 rs. fanega; id. de segunda á 12; id de tercera á 9.

Patatas, á 3 rs. arroba.

caballos abrió un abismo entre su pasado y su porvenir.

Recostado en un rincón de la berlina, Luis de Clameran saboreaba las delicias que le aguardaban en aquel país que debia ser el término de su camino.

¡Paris! ¡No era la tierra prometida, la tierra de las maravillas donde cada Aladino encuentra una lámpara! Allí todas las ambiciones se realizan, se materializan los sueños y las pasiones se satisfacen.

¡Allí los días vuelan como horas y las noches se encuentran por otros tantos placeres! Treinta orquestas convidan todas las noches á los aficionados á la danza; en veinte teatros llora el drama ó ríe la comedia, mientras en la Opera las mujeres más hermosas del universo, entre gasas y diamantes, se balancean al compás de una música divina.

¡Por doquiera la animación, el lujo, el placer!

¡Que sueño! el corazón de Luis de Clamerán se henchía de deseos, y le parecia que los caballos caminaban á paso de tortuga.

No daba al pasado ni un pesar ni un recuerdo. ¿Qué le importaban ya su padre y su hermano? Todas las fuerzas de su espíritu las concentraba para penetrar en el porvenir.

Era joven, guapo, rico y llevaba un nombre ilustre.

ULTIMAS NOTICIAS

CENTENARIO DE COLON

En la Junta celebrada hoy en la Presidencia del Consejo de Ministros por los señores que componen la directiva del cuarto centenario de Colón han sido acordados los siguientes nombramientos.

Sección de negocios internacionales y exposición americana.

Presidente, ministro de Estado, Vocales, conde de Casal Riveiro, general Rivas Palacios, Linares Rivas, Cancio Villamil, Rodriguez San Pedro. Secretario, Navarro Reverter.

Sección de obras y exposición retrospectiva.

Presidente, ministro de Fomento. Vocales, Valera y Alcalá Galiano, Riaño, Rodriguez San Pedro, Casal Riveiro, Angoloti. Secretario Casa Miranda.

Para la organización del Congreso de americanistas y cuanto se refiera á la participación de las antillas y festejos de Huelva.

Presidente; ministro de Ultramar; vocales: Sres. Labra (D. Rafael), Cancio Villamil, general Riva Palacio, Nuñez de Arce, Marquez; secretario: Taviel y Andrade.

Sección de relaciones generales:

Presidente: general Jovellar; vocales, Nuñez de Arce, Muñoz, Marquez, Labra, Linares Rivas; secretario, Jesús Pando y Vallo.

La Junta acordó también que se reúnan cada una de las secciones todos los martes, miércoles, viernes y sábado de la semana, teniendo mañana lugar la primera reunión.

Los ministros de Méjico y Portugal han expresado al Sr. Cánovas su gratitud por la designación hecha, aceptando el señor general Riva Palacios por tener recibidas instrucciones de su Gobierno, y el Sr. Casal Riveiro espera de Portugal su aceptación.

El salón de conferencias del Congreso, apenas se ha visto hoy concurrido.

Son ya muy pocos los candidatos que han salido para sus respectivos distritos llevando á ellos sus quejas ó esperanzas y anhelos de luchar.

BOLSA

Cotización oficial de ayer.

FONDOS PUBLICOS	Ultimos precios.	MOVIMIENTO	
		Alza.	Baja.
Deuda perpet. al 4 0/0 int.	76 25	00	00
Idem, idem, pequeños....	76 75	00	45
Idem, idem, fin corriente.	76 20	05	00
Idem, idem, fin próximo...	76 45	00	00
Nuevas series G y H....	76 50	05	00
Deuda per. al 4 por 100 ex.	77 60	20	00
Idem, idem, pequeños....	79 15	00	20
Nuevas series G y H....	79 00	00	00
Deuda amortizable 4 0/0.	83 50	00	00
Idem, idem, pequeños....	83 85	40	00
Billetes de Cuba, 1886....	102 80	00	15
Id. 1890 ns. 1 al 340.000	95 10	00	15
Idem Banco Hipotecario.	00 00	>	>
Cédulas hipot. al 5 0/0....	00 00	>	>
Idem, idem, al 4 por 100....	92 00	>	>
Acciones Banco España..	400 00	2 50	
Compañía de Tabacos....	00 00	00	

CAMBIOS

Londres, 90 días vista....	25 58	>	>
Paris, 3 días vista....	2 30	>	>
Berlin, 3 días vista....	00 00	>	>

BOLSA

Cambios del día 12, por la noche.

Londres, 75,68.			
Paris, 75,59.			
Barcelona, interior, 76,00.			

A su lado éstos son tesoros que parecen allanarlo todo y á los cuales no se ha de encontrar nunca el fin.

Cuando al anochecer, á la hora en que se enciende el gas, saltó de la diligencia sobre el pavimento enlodado de Paris, pareciéndole que la ciudad era suya, que podía comprarla.

Las ilusiones de Luis Clamerán eran las de todo joven que, no habiéndose encontrado nunca de frente con las necesidades de la vida se ve en posesión de un rico patrimonio.

Esta ignorancia del valor real del dinero es la que destruye las ricas herencias y disipa los luses apilados con tanto trabajo por la economía de provincia.

Penetrado de su importancia, acostumbrada á las deferencias de las gentes del país, el joven marqués creyó que en Paris, por su nombre y por su fortuna, seria uno de los personajes principales.

La realidad desvaneció sus esperanzas, y con gran sorpresa suya descubrió que en la gran ciudad no hay nada que constituya una personalidad, y en medio de aquella multitud indiferente ó afanosa pasaba tan inadvertido como una gota de agua en medio de un torrente.

Lo poco alagueña de la realidad no desanimó al joven resuelto como estaba, á satisfacer sus pasiones costase lo que costase.

El nombre de sus padres no tuvo mas que un

Era marqués de Clameran, rico y libre, él, que no se habia visto nunca con más de veinticinco escudos en el bolsillo.

Este cambio repentino de fortuna trastornó de tal modo su cabeza, que olvidó su prudente disimulo, y todo el mundo advirtió su continente en los funerales del marqués.

Seguia el féretro con la cabeza baja, pero sus miradas desmentaban su actitud y despedían rayos de triunfo.

Apenas extinguido el eco de los últimos cantos funerarios, Luis vendía los caballos, los carruajes, los arneses.

Al día siguiente, despidió á todos los criados, pobres infelices que se habian imaginado ac-

Los vecinos de San Antón, y especialmente el conservador encargado de la iglesia de San Antonio Abad tratan este año, si el tiempo lo permite, de animar aquella fiesta popular, y al efecto habrá música el día de San Fulgencio por la mañana, y el día del Santo por la tarde.

El Regenerón traía ayer una abundante cantidad de agua, de la que arroja sobre el Pantano.

Esta tarde saldrá para Valencia á continuar sus estudios de abogacía nuestro joven amigo D. Narciso Clemente Chápoli.

La comisión municipal sevillana para la Exposición regional de ganados se reunió hace pocos días, ocupándose en darle mayor novedad é importancia á esta interesante Exposición en el presente año. Es posible que esta se inaugure el día 12 de Abril y dure hasta la víspera de feria, ó sea hasta el 17, con objeto de que se puedan examinar más detenidamente los ejemplares que en ella se presenten y los jurados puedan apreciarlos también. La comisión de Ferias y festejos se ocupa así mismo en la actualidad de que se celebre una serie de los últimos durante los días que median desde Pascua de Resurrección á la feria de primavera, con objeto de que concurren atraídos por los mismos buen número de forasteros, tanto del extranjero como de las provincias de España. Estos señores toman el pan con tiempo.

Según las conclusiones que la asamblea de maestros discute actualmente, las aspiraciones del profesorado están condensadas en los siguientes principios: Enseñanza gratuita y obligatoria. Multiplicación de escuelas que ilustren y moralicen. Dignificación intelectual, moral y económica del profesorado de primera enseñanza. Independencia de estos funcionarios, encadenados hasta hoy á extraña y hostil ingerencia. Integridad de sus derechos pasivos. Garantías y pruebas de sus sagrados deberes. Prohibición del intrusismo en el ejercicio de esta profesión digna y difícil.

COMPARACION

A tus pies niña, me pongo
Y te doy mi corazón;
Te quiero como al jabón
De los PRINCIPES DEL CONGO.
Jabonería Victor Vaissier—París.



Hemos recibido un ejemplar del número 12 de «La Estación», periódico de Modas para señoras, editado en idioma español. Contienen los 24 números que se publican durante el año, más de 2,000 grabados en negro, patrones trazados y labores para señoras. Las explicaciones, que da en el texto, son sumamente instructivas para las señoras siendo tal vez el único que enseña de una manera práctica y sencilla el corte de las prendas y la ejecución de toda clase de labores.

Se publican dos ediciones sumamente baratas, una económica y otra de lujo con 36 figuras iluminadas y 21 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos alta novedad y bordados iluminados), á 13 pesetas por año la primera y á 21 pesetas la segunda.

Se suscribe en todas las librerías, en Madrid, calle del Príncipe, 14, en la librería Gutenberg, y en Murcia, San Cristóbal, 7.

Otra apuesta literaria.

Cuatro autores, los señores Sanchez Pastor, Sinesio Belgado, Manzano y Rodríguez Chaves, se han comprometido mutuamente á escribir, antes del 15 del mes próximo, los libretos de cuatro zarzuelas, cuyos títulos serán respectivamente: *El zorzico, El logue de rancho, El mismo diablo y El dios chico.*

Quiere esto decir que la famosa apuesta del Circulo Literario, de las que salieron obras tan aplaudidas como *El chaleco blanco, Las doce y media y... serenol, La baraja francesa* y alguna más, va á tener un apéndice.

Enseñanza popular.

Según leemos en la excelente revista «La Naturaleza», que dirige el Sr. Becerra de Bengoa, en algunas fábricas de papeles pintados de Francia, en vez de los dibujos ordinarios de flores, caprichos y otros géneros de ornamentación, se están tirando en gran escala mapas de las comarcas de los departamentos de la nación; otros de los continentes, planos de las ciudades, etc., etc. para empapar los grandes locales de las escuelas, los pasillos, los refectorios, los gabinetes de estudios, y en una palabra, todos aquellos locales en los que un hombre curioso, una familia amante del estudio ó en una reunión de alumnos,

tengan necesidad de vivir y desean utilizar el tiempo.

Claro es que no hay enseñanza más grande para la juventud que esta que se tiene constantemente á la vista, recreándola á la vez; y dicho se está también que este sistema de mapas resultará sumamente económico.

Certamen literario.

La Real Academia Española, deseando contribuir dignamente al mayor esplendor de las fiestas con que todos los pueblos civilizados y muy particularmente España y las repúblicas que de España proceden, van á celebrar el cuarto centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo, ha dispuesto abrir un certamen literario y convocar á excitara para que concurren á él, á los ingenios de aquellos países, donde sea idioma nacional el castellano.

Las condiciones que para el certamen exige la Academia, las señala la «Gaceta» del día 5.

En la «Gaceta» publica la Academia de Ciencias exactas, físicas y naturales el programa de premios para el concurso del año 1892.

Receta culinaria.

Chuletas de cerdo á la tolosana.—Se arreglan y preparan las chuletas y se condimentan y se ponen en la sartén de saltar, con manteca de cerdo clarificada; se saltean, se escurren y se bañan para colorarlas en forma de corona en una fuente alrededor de un gran picatoste redondo como una tarta, que se empapa bien al venter la salsa, que constituyen el plato y que se confecciona así.

En una cacerola se frie en dos onzas de manteca de cerdo una cebolla del tamaño de una manzana, muy picada, ajos, perejil y yerba-buena, todo bien sazonado.

Antes que se tueste la cebolla, se agrega una buena cucharada de harina, y enseguida se moja con una cucharada de cognac y un vaso de agua.

Se deja cocer hasta reducción de mitad, y se vierte la salsa en la fuente para servir las chuletas.—Angel Muro.

Hoy ha regresado de su larga excursión, nuestro distinguido amigo el señor D. José Gómez-Díez, acompañado de su apreciable esposa, á los cuales con otros amigos y correligionarios hemos tenido el gusto de recibir y saludar.

Modas.

Los banquetes.—Modelo de traje para comida de ceremonia.—Idem para comida de confianza.

Estamos en la época del año en que se celebran mas banquetes; así es que los trajes para comidas de ceremonia y hasta para comida de confianza son por el momento los que mas preocupan á las señoras de buen gusto y exquisita elegancia.

Citaré dos modelos, uno de cada clase.

Para comida de ceremonia.—Traje de terciopelo violeta y seda brochada, fondo heliotropo, con rameados de varios tonos de este mismo color. Cuerpo corto de seda brochada, abierto en punta sobre un chalequito de terciopelo violeta, cubierto de arabescos de pasamanería de oro.

Este chalequito deja ver una camiseta fruncida de surachi violeta. El escote, cuadrado, se adorna con un cuello Valois de encaje blanco que termina en dos cascadas. Mangas semilargas de terciopelo bordadas como el chaleco. Hombros y vuellitos de encaje blanco. Lazos de cinta violeta adornan los hombros y las bocamangas. Falda lisa de terciopelo violeta. Túnica de seda brochada plegada detrás, prolongándose en media cola. El delantero se drapea graciosamente para dejar al descubierto una parte de la primera falda. Aderezo de oro y amatistas. Guantes muy largos de piel de Suecia color marfil. Medias de seda heliotropo. Zapatos bajos de seda violeta. Abanico de plumas de tonos heliotropo con varillaje de oro.

Para comida de confianza.—Traje de seda beige y terciopelo verde-mixto. Cuerpo corto plegado bajo un corselete de terciopelo cortado en agudos picos y guarnecido en los contornos con un agremán de pasamanería de azabache. Cuello Medicis cortado y adornado como el corselete. Mangas drapeadas de seda. Hombros muy altas de terciopelo formando en el centro un agudo pico que sostiene las draperías de la parte alta. Largos puños de terciopelo sin ningún adorno. Falda recta. La parte baja del delantero desaparece bajo una ancha guarnición de terciopelo formando puntas escalonadas. La parte de detrás de la falda forma un pliegue Wateau.

Guantes de piel de Suecia masilla. Medias de seda verde mirto. Zapatos morados.

ERNESTINA.

Paris 26 de Diciembre de 1890.

Aquellos que su estómago se resiste á la repugnancia del aceite de bacalao, apreciarán en cuanto vale la «Emulsión Scott» (Evitense las imitaciones ó sustituciones). Zaragoza 7 de Noviembre de 1887.

Habiendo tenido ocasión de observar los resultados del uso de la Emulsión Scott en varios enfermos á quienes se les ha prescrito en sustitución del aceite de hígado de bacalao ordinario, he podido apreciar sus benéficos efectos, con la ventaja para los enfermos de tomarlo sin ninguna repugnancia.

Dr. Eugenio Escartín Vallejo.

ÚLTIMA HORA

Telégramas.

Madrid 14. 8 y 30 m.
Mañana á la una de la tarde se verificará con grandiosidad, el entierro del Excmo. Sr. D. Manuel Alonso Matinez. Concurrirá el partido liberal en pleno. 9 y 45 m.

Sagasta ha presidido la Junta central del censo pronunciando un discurso de duelo, levantando enseguida la sesión.

Hoy llegan los afligidos hijos del Sr. Alonso Martínez.

HERNIAS

vulgo quebraduras). Curación radical en todas edades y ambos sexos sin operación ni régimen por el método de Mr. Ruginio Favette, especialista francés. Seis años de éxito en España. Lo acreditan un gran número de personas curadas y médicos acreditados que no dejan la menor duda sobre su eficacia. Consulta gratis en Murcia, la tarde del 10, todo el día 11 y la mañana del 12 de cada mes, Fonda Universal. Gabinete en Barcelona, Diputación, 241, en tresuelo.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Anuncios; uno á dos días, 5 céntimos, línea, por tres ó más 3 céntimos; la dimensión de los anuncios se mide por el espacio que ocupan de líneas del tipo ocho á una columna. Reclamos, sueltos, remitidos y anuncios oficiales, á 10 céntimo línea; comunicados desde 25 céntimos en adelante. A los suscritores se rebaja el 25 por 100; pago el día de la publicación.

DIARIO DE AVISOS.

ANUNCIOS DE DEFUNCION O FUNERAL. A una columna 7 ptas, en la 1.ª y 3 en la 4.ª página. A dos columnas 12. Mayor tamaño á precios convencionales.—A los escritores se rebaja el 25 por 100.—Gratis á los que impriman las esquelas en nuestra imprenta.

Boletín religioso.

Santoral mañana s. Pablo primer ermitaño y s. Mauro ab.
Jubileo: mañana en la iglesia de Santa Catalina y se aplica por la intención de quien sufra los gastos, misas de medias horas, y en la de las Capuchinas por D. Rafael Pérez y D.ª Josefa Fernández misa de medias horas.

Espectáculos.

TEATRO ROMBA.
Función para esta noche á las 8; *Sullivan y Gabinetes particulares.*

Anuncios.

ÉXITO DEL DIA

En París todos toman polvos de la **NASALINE GLAIZE** remedio que cura instantáneamente los **contipados, neurralgias y jaguecos.** — LA CAJA 1 PESETA.
Deposito en Murcia: Farmacia de Ruiz Sábido.

DIQUEMARE
Naturaleza excelente
DE DICQUEMARE AINE.
Tinta al minuto el cabello y la barba sin manchar la piel. Es superior á todas las empleadas.
Caja para negro, 750 pesetas, calle de San Cristóbal, 7.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el mas famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinamente á que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso; y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tomarse siempre á mano para un caso imprevisto ó emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.
De venta en las principales farmacias y droguerías.



BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino amarillo* y es completamente vegetal.

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; lúchazones, dislocaciones, esquinces, quemaduras, subañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías. UNICOS AGENTES EN ESPAÑA Vilanova, Hermanos y Compañía—Barcelona.

LA MARGARITA EN LO ECHES

antibiliosa, antihéptica, antiescrofulosa, antisifilítica y reconstituyente. Es la única agua que produce los saludables resultados que todo conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de la *La Margarita*, con la otra agua que la ha imitado para que el público la confundiera con aquella. En competencia *La Margarita* con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fue declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

Unico gran diploma de honor

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado médico Dr. Manuel Saenz Díez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que *La Margarita de Looches* es entre todas las conocidas y que se anuncian de público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los mas poderosos purgantes, y la única que contiene carbonato ferrroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de *La Margarita* doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bajo, estómago, mesenterio, hígado, tose rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

TARJETAS DE VISITA

Se hacen en la imprenta de LA PAZ, desde el ínfimo precio de 2 pesetas en adelante.

BUBONO

FUENTE AMARGA PROPIEDAD DEL DR. LLORACH
Premiada con medalla de oro en la Exposición Universa de Barcelona de 1888 y en la de Paris de 1889.

UNICA AGUA PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Pímples con eficacia en las enfermedades siguientes: constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, congestiones biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla escrofulosa (tumores trets) obesidad (gordura), pudiéndose considerar el *Agua Rubinal* como el rey de los purgantes inofensivos.

Para garantía de legitimidad exijase la firma y rúbrica del Dr. Llorach.

Véndese en las principales farmacias y droguerías. EN MURCIA: farmacia de D. Manuel Martínez y droguería de los Sres. Ferrer hermanos. Administración: Cortés, 276, entresuelo, Barcelona.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO

do la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restituyen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito. Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluquerías y Perfumerías.

En Murcia S. Clánsel call e de Lucas.

LA MODA ELEGANTE

ILUSTRADA PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.—AÑO XLX.

La proximidad de un cambio de estación, que implica la necesidad de renovar las prendas de vestir, crea para las señoras todas, y especialmente para las madres de familia, la precisión de inspirarse en una publicación que, como *La Moda Elegante Ilustrada*, tiene por misión poner al alcance de sus suscriptoras el arte de vestir con toda su economía, cualquiera que sea la categoría social á que pertenecieran.—*La Moda Elegante Ilustrada* da en sus números profusión de modelos de trajes, confecciones, sombreros, etc., para señoras, señoritas y niños, grandes hojas con patrones trazados en tamaño natural; magníficos dibujos iluminados; dibujos para multitud de labores, y escogida lectura.—Aparece en cuatro ediciones, cuyos precios varían desde 40 pesetas al año, hasta pesetas 4,25 el trimestre. Se remite gratis un número de muestra y el prospecto, á toda señora que se sirva pedirlo por carta á la Administración de *La Moda Elegante Ilustrada*.

ALCALA, 33, PRINCIPAL.—MADRID.

En Murcia, calle de San Cristóbal, 7, se hacen las suscripciones

Imp. de LA PAZ, S. Cristóbal, 7.

NO MAS HERPES

La pomada y esencia antihéptica de *Botta*, preparadas por el Dr. Borrell, curan de un modo prodigioso los herpes y demás enfermedades de la piel, por eramodas que sean. Son tan eficaces las virtudes de estos remedios, que se han curado con ellos personas que tenían muy arraigados los herpes y cada verano tenían que tomar baños y aguas sulfurosas sin lograr su curación. Véndense en las principales boticas y droguerías de esta y Borrell Hermanos, Asallo, 52, Barcelona.

COYA Y REUMATISMOS

Concedida LICOR y LAS PILDORAS DEL D. Laville
Estas medicaciones son las únicas Antigitoxicas analizadas y aprobadas por el Sr. J. B. BARRI, jefe de manipulaciones químicas de la Academia de Medicina de París. EL LICOR se toma durante los ataques, para curarlos. LAS PILDORAS se toman durante el estado crónico para impedir nuevos ataques y alcanzar la curación completa. Para evitar toda falsificación, exijase el Sello del Gobierno Francés y la firma de M. COHAN, Farmacéutico, calle St. Claude, 25, en PARIS.